

Krajský odbor pasov a víz
B r a t i s l a v a

Číslo: PC-02645/1973

Dňa 11. decembra 1973

T A J N É

Výtlačok č.: 5...

Počet listov: 19

S P R Á V A

o plnení úloh za rok 1973 na úseku pasovej a vízovej agendy
Krajského odboru pasov a víz Bratislava, s prihliadnutím na
závery z jednanja štábu náčelníka KS ZNB v dňoch 22.1. a
27.3.1973.

P r e d k l a d á :

Náčelník Kraj. odboru pasov a víz:

/mjr. Imrich KARLIK/

Činnosť Krajského odboru pasov a víz v Bratislave /KO PV/ bola v roku 1973 organizovaná, riadená a vykonávaná predovšetkým v zmysle úloh vytýčených v schválenom ročnom pláne práce, ktorý spolu so zákonnými ustanoveniami, predpismi o pasovej a cudzineckej agende tvoril celkovú náplň i koncepciu zamierania. V priebehu roka bol pracovný plán doplňovaný novými prvkami, vychádzajúc z vydaných rozkazov ministra vnútra, FS PV, náč. KS ZNB č.18 z 12.12.1972 a Ďalších, ako aj z prijatých záverov z jednaní stábu náčelníka KS ZNB dňa 22. a 27.3.1973.

Pri plnení stanovených úloh, kladený bol dôraz na správnu aplikáciu rezolúcie XIV.zjazdu KSČ a zjazdu KSS, ako aj Ďalších uznesení plenárnych zasadaní strany. Činnosť KO PV bola v tomto smere prejednávaná celou útvarovým výborom KSS pri KS ZNB v Bratislave, ako aj v Predsedníctve MV KSS a KV KSS. Prijaté závery uvedenými straníckymi orgánmi, stali sa pre pracovníkov KO PV mobilizujúcou silou k zvýšeniu iniciatívy i pracovnej aktivity za úspešné zvládnutie úloh v r. 1973 a pre dosiahnutie týchto zásadných cieľov:

- zvýšiť úroveň riadiacej, kontrolnej a výchovnej činnosti pre zabezpečenie plánovaných úloh na KO PV i vo vzťahu k OO PV v kraji,
- vo všetkých útvaroch KO PV uplatniť zavedený jednotný systém výkonu pasovej a cudzineckej agendy v zmysle platných predpisov a noriem,
- v tej súvislosti zabezpečiť dodržovanie socialistickej zákonnosti so zameraním, maximálne obmedziť emigráciu čs. občanov,
- skvalitniť výkon bezpečnostných opatrení, formy a metódy práce pri povoľovaní ciest a pred vycestovaním čs. občanov do kapitalistických štátov,

- skvalitniť výkon aj v príjme žiadostí o cestovné doklady, v ich vybavovaní a vydávaní. Zamedziť vzniku opakujúcich sa nedostatkov,
- zabezpečiť úspešné zvládnutie úloh pri výkone pasovej a cudzineckej agendy, najmä v čase najväčšej pracovnej zataženosti tj. v letnej sezóne 1973,
- za tým účelom sústavne zlepšovať súčinnosťné vzťahy s ďalšími zložkami Ministerstva vnútra, ako aj organizáciami a inštitúciami činnými v oblasti cestovného ruchu.

V týchto intenciách pristupovalo v roku 1973 vedenie KO PV v úzkej súčinnosti s IX.ZO KSS k organizovaniu činnosti jednotlivých pracovných kolektívov KO PV i OO PV v kraji. V súčasnej dobe možno konštatovať, že i napriek sťaženým podmienkam a nutnosti riešiť niektoré vzniklé nedostatky, zodpovedným prístupom k plneniu vytýčených úloh prevážnej väčšiny pracovníkov, podarilo sa v r.1973 dosiahnuť stanovené ciele a plánované úlohy splniť.

Za uplynulé obdobie v r.1973 boli dosiahnuté konkrétne tieto výsledky:

I. NA ÚSEKU RIADIACEJ, ORGANIZAČNEJ A KONTROLNEJ ČINNOSTI:

I napriek tomu, že v r.1973 sa nepodarilo doriešiť kádrové obsadenie funkcie zástupcu náčelníka KO PV, náčelníka pasového oddelenia, ako aj ďalšie doplnenie a skvalitnenie kádrového stavu /i keď v tomto smere bolo vyvinuté značné úsilie/ uskutočnený bol v rámci riadiacej, organizačnej i kontrolnej činnosti celý rad závažných opatrení, pozitívne ovplyvňujúcich výkon pasovej a cudzineckej agendy v celom kraji. Napríklad:

- upravená bola vnútorná organizačná štruktúra odboru, aby zaručovala systematickosť, návaznosť v deľbe práce a účelnú kontrolu plnenia plánovaných úloh,
- včasné a operatívne premiestňovanie pracovných síl /vzhľadom na sezónnosť/ priaznivo ovlivnilo situáciu v znížení prílišnej zatažnosti pracovníkov,
- s rozmiestňovaním pracovných síl súvisel tiež výkon v troch vysunutých pracoviskách KO PV pre príjem žiadostí od občanov Hlavného mesta Slovenska Bratislavy.

Týmito opatreniami sa dosiahol vyšší pracovný výkon a odstránil sa nežiadúci jav, ktorý spočíval v tom, že občania boli predtým nútení čakať 2 i viac hodín na podanie žiadosti, alebo prevedenie niektorého úkonu pasovej agendy. Uvedenému cieľu čiastočne vyhovujú pre súčasnú dobu len 2 vysunuté pracoviská a situácia si vyžaduje doriešiť otvorenie ďalšieho pracoviska v Bratislave na Markúšovej ul.č.7, ako aj uvoľnenie priestorov v budove MS VB Bratislava pre výdaj cestovných dokladov, podľa pôvodne plánovaných i schválených zámernov.

V praxi sa ukázalo, že premiestňovanie pracovných síl, často i nekvalifikovaných /pre nedostatok kádrov/ negatívne pôsobilo najmä na kvalitu práce. Zvýšenou kontrolnou činnosťou bolo nutné priebežne v roku odstraňovať nedostatky v prijímaní a vo vybavovaní podaných žiadostí. I napriek tomu súbehom okolností, pri konkrétnom výkone na úseku vybavovania cestovných dokladov došlo k vzniku aj takých nedostatkov, ktoré museli byť predmetom riešenia nie len zo strany vedenia KO PV, ale aj inšpekčných orgánov náčelníka KS ZNB.

Kladne treba hodnotiť zlepšenú úroveň práce orgánov KO PV i OO PV v kraji z toho hľadiska, že zo strany občanov i keď dochádzalo v r.1973 k niektorým sťažnostiam ich opodstatnenosť bola len ojedinelá. Podstatne sa zlepšila úroveň jednaní orgánov v styku s občanmi správnym vysvetľovaním

a dodržovaním zákonných ustanovení, predpisov a právnych noriem.

Organizačne boli zabezpečované aj iné úlohy, ako napr.:

- označovanie vydaných cestovných pasov naším občanom "Doplňujúcimi známkami" v zmysle RN FS PV č.7/71, čo predstavuje v Zs.kraji prekontroľovanie viac ako 400 000 cestovných pasov,
- podľa plánu kontrolnej činnosti, uskutočnené boli v roku 1973 všetky plánované kontroly na OO PV v kraji spojené s inštruktážou, poskytnutím praktickej pomoci, s vytýčením opatrení k odstráneniu zistených nedostatkov v práci,
- na základe zisteného stavu kontrolou, pre nedôsledné plnenie úloh bol potrestaný a odvolaný z funkcie vedúceho na OO PV Galanta kpt. Jeriga,
- v súlade s požiadavkami pre zvyšovanie náročnosti na kvalitu práce, v uplynulom období bola zabezpečovaná sústavná odborná-politická výchova pracovníkov KO PV i OO PV v kraji prevádzaním odborného-zdokonaľovacieho školenia podľa osobitne vypracovaného plánu.

V riadiacej a kontrolnej práci ako jej súčasť stalo sa systémom pravidelne mesačne hodnotenie plnenia úloh a dosiahnutých výsledkov na jednotlivých oddeleniach KO PV i OO PV v kraji. V tej súvislosti bolo využívané ustanovení zákona č.100/70 Zb. v disciplinárnej praxi k udeľovaniu odmien za sústavný dobrý pracovný výkon a tiež i ku kázenskému riešeniu vzniklých pokleskov.

- za dobré pracovné výsledky v r.1973 bolo finančne odmenených 47 príslušníkov a 24 občianskych pracovníkov KO PV i OO PV v kraji,

- za spôsobené poklesky bolo potrestaných 6 pracovníkov KO PV a 4 pracovníci OO PV /2 Trnava, 1 Trenčín a 1 Galanta/.

Súčasne s hodnotením pracovnej činnosti hodnotený bol i morálno politický stav pracovníkov KO PV. V súčinnosti s výborom IX. ZO KSS i SZM prijímané boli opatrenia výchovného charakteru k zvýšeniu politického uvedomenia a k odstráneniu prípadných nedostatkov.

Pri organizácii práce a realizácii plánovaných úloh KO PV Bratislava kladený bol dôraz na rozvíjanie súčinnosti s ďalšími zložkami Ministerstva vnútra, najmä s odbormi HS ŠtB, VB, S ŠtB, s odbormi vyšetrovania, Obl.odboru MV a inými. Úzka spolupráca najvýraznejšie sa prejavovala v r.1973 pri zabezpečovaní plnenia

- zákon č.63/65 Zb. o cestovných dokladoch,
- RMV ČSSR č.41/70, MV SSR č.106/70 o vykonávaní bezpečnostných previerok,
- RMV ČSSR č.46/70 - výkon cudzineckej agendy, vyťažovanie cudzincov atď.,
- RMV č.33/71 udeľovanie výnimiek k cestám do zahraničia v operatívnych záujmoch,
- NMV č.52 a 53/70, prevádzanie úkonov, vedenie a využívanie evidencie záujmových osôb,
- NMV č.32/72 o postupe orgánov pri zákaze pobytu cudzincov.

Výsledky v rozvíjaní súčinnostných vzťahov sa prejavili kladne i v tom, že v r.1973 bolo KO PV zo 186 získaných poznámkov prevážna väčšina postúpená k využitiu pre účely operatívy ŠtB i VB v rámci kraja.

Zabezpečované bolo tiež plnenie nariadenia II.správy FMV č.j.: 9S-02210/15-72 z 8.12.1972 v súvislosti so zákazom vycestovania do MĽR, RSR, Juhoslávie, Poľska, Bulharska a Rakúska. Občanom v zvlášť odôvodnených prípadoch bolo nutné vy-

dávať "osobitné povolenia" k cestám do uvedených štátov. Za účelom uvedeného "povolenia" bolo nutné prijať náčelníkom KO PV denne 100 - 130 žiadateľov z Bratislavy i okresov z kraja, ktorých žiadosti boli často neopodstatnené. Zaneprazdňovaním takýmito požiadavkami bola značne sťažovaná riadiaca a kontrolná práca, ako aj plnenie iných naliehavých úloh v r.1973.

Okrem už uvedenej zvýšenej pracovnej aktivity a iniciatívy, úspešnému plneniu plánovaných úloh v r.1973 účinne napomohlo rozvinuté záväzkové hnutie v rámci ktorého bolo odpracovaných 663 hodín vo voľných sobotách a nedeliach. Pre podnik CHZJD organizáciou práce KO PV v prijme žiadostí o cestovné doklady bolo ušetrených 174 000,-Kčs a pre JRD Trnávka 16 000,-Kčs. Podnik CHZJD Bratislava za uvedenú prácu zaslal KO PV písomné podakovanie. |

K plneniu náročných úloh pri vybavovaní pasovej a cudzineckej agendy, prispeli aj postupne realizované opatrenia obsiahnuté v komplexom racionalizačnom programe KŠ ZNB.

II. VÝSLEDKY NA ÚSEKU PASOVEJ AGENDY:

Ide o pracovný úsek, ktorého hlavnou náplňou je prijímanie žiadostí všetkého druhu a vybavovanie cestovných dokladov s dôrazom na dodržovanie zákonných ustanovení a predpisov upravujúcich vybavovanie pasovej agendy. V súvislosti s príjmom žiadostí o cestovné doklady do kapit. štátov a Juhoslávie, ako aj ich výdajom sú prakticky uskutočňované opatrenia vyplývajúce z RMV č.41/70 pokiaľ sa týka prevádzania predoperatívnych pohovorov a vyťažovania občanov po návrate zo zahraničia.

Vychádzajúc z uvedených úloh pracovníkmi tohoto úseku na KO PV i OO PV v kraji bolo prevedené:

1/ Príjem žiadostí všetkého druhu:

Ukazovateľ - úkony:	KO PV		OO PV		Celkom v kraji	
	počet	z toho zamiet.	počet	z toho zamiet.	počet	z toho zamiet.
Príjem žiadostí o vycestovacie doložky do kapit. štátov	6738	681	3876	386	10614	1067
Príjem žiad. o vycest. doložky do Juhoslávie	6524	149	5614	60	12138	209
Príjem žiadostí o cest. pasy do soc. štátov	11599	62	35739	48	47388	110
Príjem žiadostí o prílohy k obč. preukazom	7016	74	44815	56	51831	130
Príjem žiadostí o vystaňovanie do KŠ a Juhoslávia	96	9	46	2	142	11
Príjem žiadostí o vystaňovanie do soc. štátov	4	-	70	1	74	1
Počet žiadostí o predĺženie cest. pasov	18947	-	63626	-	82573	-
Počet žiadostí o zmenu bydliska v cest. pase	3614	-	4756	-	8370	-
Počet žiadostí o dopísanie detí do cest. pasov.	1714	-	6685	-	8399	-
S p o l u :	56252	975	165277	553	221529	1528

V roku 1972 bolo celkom prijatých 147 486 žiadostí všetkého druhu,

z toho KO PV 35 408

OO PV v kraji 112 378

Z prehľadu vidieť, že v r. 1973 bol v porovnaní s rokom 1972 pracovníkmi KO PV i OO PV v kraji súhrne prijatý väčší počet žiadostí o cestovné doklady ako do kapitalistických štátov a Juhoslávie, tak aj do socialistických štátov takmer o 50 %.

Pracovný výkon na KO PV a tiež na OO PV v kraji sa podstatne zvýšil a tým stúpila aj pracovná zťaženosť pracovníkov najmä v období letnej sezóny. Napr. len za dobu 4 mesiacov /máj - august 1973/ tj. v letnej sezóne r.1973 bolo prijatých 96 311 žiadostí všetkého druhu z celkového počtu 221 529 žiadostí tj. 43 %.

Značne stúpol počet žiadostí o predĺženie platnosti cestovných pasov, u ktorých končila 5 ročná doba ich platnosti /ide o cestovné pasy vydané v r.1968/.

Pozornosť si zasluhujú tiež údaje charakterizujúce situáciu v záujme o trvalé vystahovanie čs.občanov do zahraničia.

V kraji bolo podaných celkom 216 žiadostí o vystahovanie. Z toho bolo

74 žiadateľov o vystahovanie do soc.štátov

142 žiadateľov o vystahovanie do kapit.štátov a Juhoslávie.

Ide predvažne o osoby mladšie - v produktívnom veku od 20 - 35 rokov žiadajúce o vystahovanie v dôsledku uzatvorenia sňatku s cudzimi štátnymi príslušníkmi. Ďalej o osoby zdržujúce sa v zahraničí bez súhlasu čs.úradov, ktoré touto formou sa snažia legalizovať si svoj nezákonný pobyt v zahraničí. Takéto žiadosti sú vzhľadom na amnestiu prezidenta ČSSR zamietnuté.

Z podaných 142 žiadostí o vystahovanie do kapitalistických štátov a Juhoslávie bolo kladne vybavených 97 žiadostí. Do socialistických štátov bolo 49 osobám povolené vystahovanie v zmysle zákonných ustanovení. Ďalšie podané žiadosti sú vo vybavovaní.

Pracovníkmi KO PV a OO PV v kraji v zmysle RMV ČSSR č.7/71 vykonané bolo "označenie" 412 260 cestovných pasov doplnovacimi známkami, z čoho v samotnej Bratislave je cca 180 000 cestovných pasov. Týmito opatreniami sa hlavne sledovalo zamedziť zneužitiu cestovných pasov opatrených "trvalou výjazdovou doložkou" vydaných osobám, ktoré v r.1968-1969

zneužili povolenie cesty k nezákonnej emigrácii. Uvedená akcia prebiehala od r.1971 a dňom 31.12.1973 jej vykonávanie končí v zmysle pokynov náč. FS PV č.PV-0238/01-1973 z 30.11.1973. Podľa zistenia nebolo v rámci kraja prevedené "označovanie" cca 10 000 cest. pasov, z toho v Bratislave cca 6 000 cest. pasov i napriek vykonávaným opatreniam /predvolané osoby, výzvy v rozhlase, tlači a pod./. Ide predvažne o držiteľov cest. pasov, ktorí o tieto nejavia záujem - prestarlé osoby, neodovzdané cestovné pasy zomrelých osôb a pod.

Podľa uvedených pokynov FS PV Praha bude uvedená akcia osobitne prehodnotená v januári 1974 formou písomného rozboru.

Úlohy na úseku pasovej agendy sú v celom komplexe veľmi náročné. Vydanie cestovného dokladu je až konečnou fázou splnenia celej rady čiastkových úloh organizačne zabezpečovaných KO PV formou koordinácie riadenia a deľbou práce. Kladným prínosom pre zvládnutie úloh, i keď sa vyskytli niektoré nedostatky najmä v období sezónnosti, za ktoré boli braní na zodpovednosť už spomínaní pracovníci KO PV a i z niektorých OO PV v kraji bolo, že sa zlepšilo organizovanie súčinnostných vzťahov s ostatnými zložkami KS ZNB, OPK a ďalšími, ako i využívanie daných možností.

Súčinnostné vzťahy boli organizované nie len v rámci bezpečnostných zložiek, ale aj

- s cestovnými kancelárkami ČEDOK, TATRATOUR, CKM a inými,
- so Správou pre veci majetkové a devízové,
- so ČSSB /prísľub valút/,
- s výrobnými hospodárskymi podnikmi a inštitúciami, ktoré organizujú rekreačné, turistické hromadné zájazdy do zahraničia a majú možnosť výberu a vplyvu regulovať vycestovanie čs. občanov.

Vychádzajúc z dosiahnutých pozitívnych výsledkov, získaných skúsenosti v tomto smere budú uplatňované aj v budúcom

ročnom období, v snahe zlepšovať kvalitu práce na úseku pasovej agendy. Tomuto úseku bude venovaná i naďalej zvýšená pozornosť.

III. VÝSLEDKY NA ÚSEKU OPERATÍVNOM A BEZPEČNOSTNÝCH PREVIEROK:

Na dosiahnutý zvýšený pracovný výkon pracovníkov pasového oddelenia, úzko naväzuje aj výkon pracovníkov z úseku operatívy. Okrem iných úloh sú nimi vykonávané v zmysle RMV ČSSR č.41/70 operatívno-bezpečnostné previerky čs.občanov žiadajúcich o cestovné doklady k cestám do kapit. štátov a Juhoslávie so zameraním obmedziť nezákonnú emigráciu na najmenšiu možnú mieru. Za tým účelom bolo v r.1973 vykonaných:

- bezpečnostných previerok 2 305 osobám, čo predstavuje cca 13 % z počtu podaných žiadostí o WD do KŠ a Juhoslávie, V r.1972 za ročné obdobie bolo vykonaných 1 945 previerok,
- z počtu 2 305 previerok boli vykonané
 - a/ pracovníkmi KO PV bezp.previerok 914 osobám
 - b/ pracovníkmi OO VB v rámci súčinnosti R MV SSR č. 106/70 1 391 osobám.

Na základe vykonaných bezpečnostných previerok a využitia evidencie záujmových osôb zriadenej na tunajšom KO PV i OO PV v kraji, získaním poznatkov, že by mohlo dôjsť pri povolení cesty do zahraničia k jej zneužitiu za účelom emigrácie, bolo:

- zamietnutých celkom KO PV Bratislava... 904 žiadostí /vrátane 12 žiadostí o vysťahovanie/.

Z toho:

- a/ na základe poznatkov z vykonaných bezpečnostných previerok 152 žiadostí
- b/ na základe poznatkov získaných OO VB ... 21 "
- c/ na základe poznatkov evidencie záujmových a závodových osôb 731 žiadostí.

K zamietnutiu došlo u žiadateľov o cestovné doklady:

- do soc. štátov 64 prípadov
- do kapit. štátov 691 "
- do Juhoslávie 149 "

Uvedený zvýšený počet vykonaných bezpečnostných previerok ako i počet zamietnutých žiadostí k vydaniu vycestovacích doložiek do kapit. štátov a Juhoslávie, nasvedčuje tomu, že pracovný výkon vzrástol i na tomto úseku. Kladnou stránkou činnosti operatívneho oddelenia je, že sa zlepšila najmä kvalita vykonaných bezpečnostných previerok, čo potvrdzuje i ďalší ukazovateľ a to:

V roku 1973 emigrovalo celkom zo Zs.kraja 30 osôb;
z toho z Bratislavy 14 osôb, ktorým povolilo
KO PV a 3 osoby,
ktorým povolila
cestu FS PV Blava

okresov Zs. kraja 13 osôb

Oproti roku 1972 sa počet emigrovaných znížil o 10 osôb i keď vycestovalo do kapit. štátov a Juhoslávie v r.1973 viac o 3 674 osôb.

Z počtu 30 emigrovaných osôb v r.1973 boli vykonané bezpečnostné previerky 11 osobám a to:

Obv.0 VB v okresoch kraja	u 6 osôb
00 VB I. Bratislava	2 "
00 VB II. Bratislava	1 "
00 VB III. Bratislava	2 "

Z preverovaných 914 osôb pracovníkmi KO PV Bratislava neemigrovala žiadna. Kvalitne prevedenými bezpečnostnými previerkami, ako aj predoperatívnymi pohovormi v zmysle RMV č. 41/70 je daná možnosť lepšieho poznania žiadateľov a objektívnejšieho posudzovania - rozhodovania o podaných žiadostiach pre vydanie cestovných dokladov do kapit. štátov a Juhoslávie.

V tomto smere je i naďalej opodstatnenosť vykonávania uvedených opatrení.

V súvislosti s plnením RMV č.41/70 bolo získaných KO PV i OO PV v kraji cca 360 poznatkov, z ktorých cca 50 % vzhľadom na kvalitu ich obsahu bola postúpená operatívnym útvarom S ŠtB a VB k využitiu. Ďalšie poznatky slúžili k vykonaniu opatrení v útvaroch KO PV k obmedzeniu ciest osobám, u ktorých je podozrenie, že by vycestovanie mohli zneužiť k nekalým účelom.

Podľa úloh v pláne práce prevádzaný bol v r.1973 mesačne rozbor emigrácie, ako aj príčina, pre ktoré k tejto došlo. Z počtu 30 emigrovaných osôb /vydaných 22 752 vycestovacích doložiek/ bolo zloženie:

- členovia KSČ 2 osoby
- predseda ZO SZM 1 "

Podľa profesie emigrovalo:

- technikov 7 osôb
- študentov 6 "
- úradníkov 5 "
- robotníkov 8 "
- dôchodca 1 "
- lekári 3 "

Podľa rodinného stavu emigrovalo:

- slobodných 16 osôb
- ženatých 11 "
- rozvedených 1 "
- ovdovelí 2 "

Podľa vekového zloženia:

- do 20 rokov 3 osoby
- od 20 - 30 rokov 14 "
- od 30 - 40 " 6 "
- od 40 - 50 " 3 "
- nad 50 rokov 4 "

Osoby emigrovali zo štátov:

z Juhoslávie	9 osôb
z Talianska	6 "
z Francúzska	4 "
z Anglicka	4 "
zo Švajčiarska	3 "
z iných štátov	4 "

Emigrované osoby vycestovali do zahraničia:

- na základe príslubu valút	18 osôb
- v rámci turistiky cez CKM	4 "
- v rámci turistiky cez ČEDOK	4 "
- v rámci turistiky inými cest. kancelárkami	4 "

Rozbor ukazuje, že tak ako v minulých rokoch i keď počet emigrácie sa v r.1973 znížil o 10 osôb, najviac osoby emigrovali v produktívnom veku, slobodné, bez rodinných záväzkov.

Klesajúca tendencia zneužitia vycestovania do zahraničia k neovolenej emigrácii je odrazom prechodu na sprísnený výber bezpečnostných previerok, hlavne so zreteľom na profesie i vekové zloženie, pokiaľ nejde o ich pôsobenie v obhospodarovaných objektoch HS ŠtB a S ŠtB v kraji.

V rámci opatrení zameraných k správne uplatňovaniu zásad o rozširovaní cestovného ruchu, nutne pracovníci KO PV a OO PV v kraji postupujú aj k odoberaniu už vydaných cest. dokladov. Za rok 1973 bolo napr. odňatých 492 cestovných pasov a 63 vycestovacích doložiek len občanom z Bratislavy. Ide o osoby u ktorých sa zistilo, že neposkytujú záruky správnej reprezentácie ČSSR v zahraničí, prípadne ide o osoby trestané, alebo v súdnom konaní. Pri previerke žiadateľov o cestovné doklady, odoberaní cestovných dokladov a iných úkonoch, zistených bolo pracovníkmi pasoveného i operatívneho oddelenia viac prípadov porušenia zákonných ustanovení o cestovných dokladoch. Za tieto priestupky v zmysle zákona boli takýmto občanom ukladané blokové pokuty. Za rok 1973 bola vybratá na

pokutách KO PV suma 74 600,-Kčs a pracovními OO PV v kraji suma 22 710,-Kčs.

V roku 1973 bolo nutné vykonať i ďalšie obmedzenie k vycestovaniu do kapitalistických štátov, najmä u osôb, ktoré žiadali o cestovný doklad k cestám za účelom návštevy emigrovaných príbuzných. V tej súvislosti boli zabezpečované ustanovenia vyplývajúce z vyhlásenej amnestie prezidenta ČSSR platnej počínajúc dňom 23.2.1973 do konca kalendárneho roku o návrat z emigrácie požiadalo 83 osôb, ku ktorým bola previazaná previerka. Ku dňu 1.12.1973 sa v rámci amnestie vrátilo do Zs. kraja 152 emigrovaných osôb.

Okrem uvedených dosiahnutých výsledkov, prevádzané sú tiež opatrenia k vedeniu a dopĺňovaniu evidencie záujmových osôb. V roku 1973 bolo zaevidovaných 2 311 takýchto osôb v evidencii KO PV a na jednotlivých OO PV 449 osôb. Na správne vedenie tejto evidencie je kladený zvýšený dôraz, ako aj na jej využitie pri povoľovaní i celkovom vybavovaní podaných žiadostí o cestovné doklady.

Poznatkov evidencie záujmových osôb je využívané aj pri riešení a skúmaní opodstatnenosť podaných odvolaní na zamietnuté žiadosti o cestovné doklady, ktorú činnosť taktiež vykonávajú pracovníci operatívneho oddelenia.

Úlohy na tomto úseku boli plnené v r.1973 zodpovedne a dosiahli sa tiež ako z rozboru viďieť i výraznejšie výsledky.

IV. VÝSLEDNOSŤ NA ÚSEKU CUDZINECKEJ AGENDY:

Úlohy na úseku cudzineckej agendy obsiahnuté v pláne práce na rok 1973, vykonávané sú podľa organizačnej štruktúry KO PV Bratislava, s pôsobnosťou v Hlavnom meste Slovenska Bratislavy a tiež OO PV v Zs.kraji k tomu určenými pracovníkmi. Náročnosť na plnenie úlohy voči pracovníkom tohoto úseku sa neustále nutne zvyšuje. V Bratislave je najväčšia koncentrácia cudzincov zo socialistických i kapitalistických krajín.

Z okresov Zs.kraja zasluhuje si pozornost' vzhľadom na väčší príliv cudzincov z kapit. štátov 00 PV Bratislava-viľiek, Trnava, Trenčín a Nitra.

V roku 1973 pricestovalo do Zs.kraja 54 008 vízových cudzincov, z toho do Bratislavy 33 049 VC, tj. 61 %.

Najviac do Zs.kraja pricestovalo zo štátov:

- NSR	14 063	cudzincov
- Rakúska	9 204	"
- USA	6 421	"
- Talianska	5 097	"
- Veľkej Británie .	1 963	"

V zmysle vytýčených úloh, nariadení a smerníc upravujúcich činnosť pracovníkov na úseku cudzineckej agendy, sústavne je sledovaný v súčinnosti s odbermi HS ŠtB a S ŠtB Bratislava príliv cudzincov jednotlivých vymedzených kategórií a prevádzaný ich rozbor. Zo sledovaných kategórií pricestovalo napr.:

- z radov remeselníkov, špecialistiv ..	13 213	VC
- z radov obchodníkov	7 989	"
- z radov úradníkov	4 101	"
- z radov študentov	3 414	"

K cudzincom uvedených kategórií plnením RMV ČSSR č. 46/70 a ďalších predpisov bol získaný celý rad poznatkov o činnosti vízových cudzincov z kapitalistických štátov a zaržujúcich sa na území Bratislavy i v okresoch Zs.kraja.

Podľa povahy získaných poznatkov boli k týmto prevádzané ďalšie opatrenia, vo vlastnej kompetencii, ako zaradenie do indexu nežiadúcich osôb, vyhostenie, pokutovanie, predanie poznatkov k využitiu operatívnym útvarom S ŠtB a pod. Napríklad:

Potrestaných peňažitou pokutou za priestupky bolo pracovníkmi KO PV /cudz.odd./ 314 vízových cudzincov a u týchto

bolo vybraté na pokutách 11 600,-Kčs. 00 PV v kraji uložili pokuty vízovým cudzincom v sume 6 880,-Kčs. Vyhostenie a skrátenie pobytu bolo uskutočnené v 32 prípadoch.

Poznatky k cudzincom boli získavané tiež prevádzanými kontrolami v hromadných ubytovacích zariadeniach, ako sú študentské domovy a Interhotely. Niektoré z týchto poznatkov boli získané aj priamym vyťažením cudzincov.

Podľa účelu, príliv cudzincov do Zs.kraja v r.1973 bol nasledovný:

- v rámci turistiky pricestovalo 35 059 VC
- súkromne 7 181 "
- služobne 11 768 "

Na požiadanie boli udelené spätné víza v 2 812 prípadoch a predĺžený pobyt u 3 099 cudzincov.

Pri riešení úloh súvisiacich s vybavovaním cudzineckej agendy boli v r.1973 účelne rozvíjané súčinnostné vzťahy s ďalšími zložkami Ministerstva vnútra. Úzka spolupráca sa výrazne prejavila pri plnení RMV č.32/72 o postupe orgánov pri zákaže pobytu cudzincov a ďalších depresívnych opatreniach k týmto v zmysle zákona č.68/65 Zb., kde došlo k jeho porušeniu. Činnosť v uvedenom smere sa zintenzívnila tiež v súvislosti s plnením RMV č.46/70.

I keď cudzinecká problematika je rôznorodá, denne sa v nej vyskytujú sktuálne problémy, úlohy na tomto úseku sú plnené zodpovedne a iniciatívne v snahe dosahovať čo najlepšie výsledky práce.

Okrem plnenia úloh súvisiacich s pasovou a cudzineckou agenciou, neodeliteľne boli riešené aj úlohy zabezpečujúce dodržovanie systému ochrany utajovaných skutočností u útvarov pasov a víz v Zs.kraji, zakotvené v ročnom pláne práce na rok 1973.

Dôraz bol kladený na plnenie pokynov FS PV Praha č.j.: PC-363/01-72 a na dodržiavanie zákona č.102/71 Zb. ako aj RMV č.4/67. S úlohami vyplývajúcimi z uvedených rozborov a nariadení boli zoznámení všetci pracovníci KO PV i OO PV v kraji.

Prevedenými kontrolami sa zistilo, že manipulácia s prísne tajnými i tajnými spismi je správna a nedošlo v r.1973 k strate materiálov uvedeného druhu.

Na plnení plánovaných úloh a dosiahnutých kvantitatívne i kvalitatívne lepších výsledkov za rok 1973 podieľalo sa

32 príslušníkov a 19 obč.zamestnancov KO PV Bratislava

32 príslušníkov a 11 obč.zamestnancov zaradených na

11 OO PV v Zs.kraji.

Prevedený rozbor činnosti KO PV za rok 1973 i napriek prekonávaniu mnohých ťažkostí kádrového i organizačného charakteru nasvedčuje, že úroveň práce v útvaroch KO PV má zvyšujúcu tendenciu.

NÁVRH NA OPATRENIE

Štáb náčelníka KS ZNB Bratislava v rámci pracovného plánu, prejednal dnešného dňa predloženú správu "O plnení úloh za rok 1973 na úseku pasovej a cudzineckej agendy KO PV Bratislava" s prihliadnutím na závery z jednania štábu náčelníka KS ZNB dňa 22.1. - 27.3.1973. Predmetnú správu prijíma a v plnom rozsahu berie na v e d o m i e .

Štáb náčelníka KS ZNB k o n š t a t u j e :

Z prevedeného písomného rozboru plnenia plánovaných úloh za rok 1973 a z dosiahnutých pracovných výsledkov na úseku pasovej i cudzineckej agendy, ako aj na úseku operatívnom a vykonávania bezpečnostných previerok vidieť, že bolo vyvinuté v r.1973 značné úsilie k úspešnému zvládnutiu vytýčených úloh na stránke riadiacej, organizátorskej i kontrolnej činnosti zo strany náčelníckeho zostavu útvarov KO PV. Na všetkých úsekoch KO PV zvýšil sa pracovný výkon. Zlepšila sa kvalita vykonávania bezpečnostných previerok, čoho odrazom je aj ~~zvýšený~~ ^{znížený} počet emigrácie za rok 1973. I keď počet vycestovaných občanov so kapit. štátov a Juhoslávie za uvedené obdobie je značne vyšší. Plnené boli tiež úlohy vyplývajúce zo záverov z jednania štábu náčelníka KS ZNB dňa 22.1. a 27.3.1973.

V roku 1973 nepodarilo sa riešiť na KO PV kádrové obsadenie niektorých kľúčových funkcií a celkove skvalitniť doterajšie kádrové zloženie pracovníkov. Ďalšie nedostatky sa prejavili v porušení pracovnej disciplíny a v nedbalom plnení vytýčených úloh zo strany niektorých pracovníkov, kázen- sky riešených za zavinené poklesky. Aj napriek týmto negatívnym javom, rozsah i kvalita vykonanej práce za rok 1973 má štábajúcu tendenciu.

Štáb náčelníka KS ZNB k skvalitňovaniu práce aj v budúcom ročnom období na úseku KO PV

u k l a d á :

Náčelníkovi KO PV

- 1/ V zabezpečovaní plnenia úloh v r.1974 na úseku pasovej a cudzineckej agendy i operatívnom, vychádzať z dosiahnutých pozitívnych výsledkov práce v r.1973 a skúsenosti uplatniť v riadiacej, organizátorskej i kontrolnej činnosti.

Úloha stála

- 2/ Po schválení vykonávacieho plánu práce na rok 1974 zabezpečiť jeho dôsledné plnenie rozpracovaním úloh do mesačných plánov na jednotlivých oddeleniach KO PV i vo vzťahu k OO PV v kraji. Ich plnenie hodnotiť mesačne s cieľom včas odstrániť dosiaľ vyskytujúce sa nedostatky, najmä na úseku vybavovania cestovných dokladov.

Hodnotiť mesačne

- 3/ Po ukončení "označovania" cestovných pasov doplnujúcimi značkami vykonať vyhodnotenie tejto akcie s návrhom ďalších opatrení k odňatiu neoznačovaných cestovných pasov.

Termín: 30.1.1974

- 4/ Doriešiť doplnenie neobsadených kádrových miest na KO PV v Bratislave a postupne predkladať návrhy na zlepšenie celkového kádrového zloženia útvarov KO PV i OO PV v Zs.kraji tak, aby boli úspešne zvládnuté úlohy v letnej sezóne 1974.

Termín: 15.4.1974

21